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A munka kezdetén.
(Az egyetemes kath. tanítógyűlés érdekében.)

A kath. tanítók augusztus 21-ikén megtar- 
tott értekezlete egy nagy jelentőségű eszmét ho­
zott a felszínre, egv fontos és kihatásaiban, kö­
vetkezményeiben nagy reményekre jogosító tervet 
fogadon el, hogy I. i. a kath". tanítók a jövő év­
ben egy egyeli was hath, tanítóyi/ülént tartsunal;.

Mindaz, ki ismeri tanügyiünk jelenlegi hely­
zetét, hiányait, orvoslást igénylő sebeit, meg fogja 
érteni, el fogja ismerni ennek a tervnek egy 
országos kath. tanítógyűlésnek - nemcsak fon­
tosságát, hanem égető szükségességéi is.

Hiszen napról-napra látjuk, és az érező szív 
mely fajdalmával szemléljük, hogy mennyi bajok­
kal küzködik kath. nevelésügyünk, mily hiányai 
vannak, mennyi égető kérdései, nyílt és eltitkolt 
sebei, megoldandó feladatai, melyek halogatása 
egykor keservesen fogja megbosznlni magát. Hogy 
kath. liiniigyiink terén is mennyire szükséges volna 
az élénkéiül és elevenebb életre a fejlődés és ha­
ladás minden oldalú érvényesítésére. Hogy abban 
a minden téren megindult szellemi versenyben, a 
haladás, a fejlődés azon nagy munkájában, mely 
körülöltünk minden oldalon olv óriási mérvekben 
megindult, nekünk is részt keli vennünk, nekünk 
is helyei kell foglalnunk, hacsak egészen elma­
radni nem akarunk s mint valami lakatlan, puszta 
sziget a tenger morajló habjai közepén a hullá­
moktól egészen körülzároltatni magunkat nem en­
gedjük.

Mert hal. aki nem halad, az hátra is marad.
Régi, de igaz mondás biz ez!
Mi pedig, valljuk be őszintén, szivünkre téve 

kezünket, hogy sokban, de nagyon sokban nem 
haladtunk, és épen ezért sokban, de nagyon sok­
ban hátra maradtunk már idáig is. Uj revíziót 
igényiének népiskoláink tantervei, különösen az 
osztatlan népiskolákat illetőleg; uj intézkedésekre 
volna szükségünk a magyar nyelv oktatására nézve, 
különösen a nem-magvar ajkú népiskolákban. Gon­
dolkodni kellene már egyszer a vallás-erkölcsi 
nevelés mélyebbé, intenzivebbé s ezzel együtt

i eredményesebbé való tételéről is, hiszen sajnos, 
í hogy kath. népiskoláink ellen még ezen a téren 

is. mely azoknak első és sajátlagos feladata volna, 
nem egy, de számtalan panasz emelhető. Noha 
az utolsó népiskolai törvény megalkotásától több 
mint busz esztendő választ is már el. még min­
dig hiányosak, még mindig rendezetlenek népis- 

I kóláink tankönyvei. Kai h. tanító-képzésünk sok 
1 tekintetben bátran botrányosnak mondható. Katii, 

tanítóink anyagi helyzete, nyugdíjügye, árváinak 
jövője még mindig rendezetlen, a kath. tanítók 
állása szemben az Eölvös-alappal s más országos 
kérdésekkel még mindig határozatlan stb.

íme, csak néhány rövid sorban, egv rövidke 
I áttekintésben is mennyi megoldandó kérdés, mennyi 
javításra, mennyi orvoslásra váró kóros állapot. 
Szomorú dolog, hogy idáig jutottunk, de még szo­
morúbb volna, ha az orvoslásnak, a javulásnak 

I szükségét nem is éreznék. Hála Isten azonban — 
és ezt a legnagyobb örömmel a kath. tanítók di- 

j csérelére mondjuk hogy a haladásnak, a javí- 
j tásnak szükségét kath. tanítóink is egyformán ére- 
; zik, amint érezték azok. kik az előbb említett ér­

tekezletre megjelenve, egy kath. tanítógyűlésnek 
eszméjét elvben elfogadták és annak megtartását 
kimondották.

Meri hát, bár kétségtelen és bizonyításra nem 
szoruló dolog, hogy ezeken a bajokon segíteni 
többféle úton és módon lenne lehetséges; az is 
kétségtelen, hogy különösen szemben a jelenlegi 
állapotokkal, legtöbbet lehetünk, legtöbbet érhe­
tünk el a kath. lanítógvülések megtartása által. 
Hogy úgy ezeken a hiányokon segíteni, ezeket a 
bajokat orvosolni, a kath. tanügyet a haladás, a 
fejlődés áljára vezetni, valamint a kath. tanító­
kat is az élet. a tevékenység, a mozgás mezejére 
vezérelni a legjobb és legczélravezetőbb eszköz a 
kath. tanítók egyesítése, a kath. tanítók tömörí­
tésé. a kath. tanító-gyűlések megtartása. Ha taní­
tóink egy erős phalankszszá egyesülve, közösen 
beszélik meg panaszaikat, közösen jelölik meg azo­
kat az utakat és módokat, melyeken ezek a bajok 
megszüntethetők és orvosolhatók, akkor biztosra 
vehetik, hogy szavuk el fog jutni odáig is, hon-
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nét ezek megvalósítását első sorban kell várni és 
reménvleni.

Élénk örömmel, a lelkesedés egész melegével 
üdvözölhetjük tehát a kath. tanítógyűlés eszméjét. 
Ez azonban még nem elégséges. Hogy ezt az esz­
mét meg is valósíthassuk, hogy ezt a nagyfontos­
ságú tervet a kivitelhez is eljuthassuk, munkára, 
kitartó, lankadni nem tudó serény munkára van 
szükségünk.

A közmondás azt tartja: minden kezdet nehéz.
Igen, nehéz, de nem lehetetlen.
Az erős akarat, a férfias bátorság, az ernye- 

detlen szorgalom előtt nincs semmi lehetetlenség. 
A munka legyőzi az akadályokat, elhengeríti, ösz- 
szezúzza az útban fekvő köveket, a jóakarat, a 
kölcsönös bizalom, a szeretet, és amire szintén 
szükségünk van, a lelkesedés simává, egyenletessé 
teszi a pályát, melyen megindultunk.

Fogjunk tehát hozzá a munkához azonnal.
Egy rövid év, nem hosszú idő, az előkészü­

letek megtételére, a dolgok megbeszélésére, a tár­
gyak kiválasztására stb. Kezdjünk hozzá ideje­
korán. Kezdj buzgón és sokra ménéi, mondja a 
költő. Az ősz úgyis a munka ideje. Most lesznek 
a kath. tanítóegyietek őszi gyűlései. Beszéljék meg 
ezeken a kath. tanítók az egyetemes kath. tanító­
gyűlés fontos ügyét. Beszéljék meg a gyűlésre ki­
tűzendő tárgyakat és kérdéseket, .melyeket első 
sorban tartanak szükségesnek. Bízzanak meg már­
most előadókat, kik ezekben az ügyekben a ta­
vaszi gyűléseken már konkrét javaslatokkal áll­
hatnak elő, s minderről értesítsék a központi bi­
zottságot is.

Szeretet és kölcsönös bizalom, őszinte lelke­
sedés a kath. nevelésügy nagyfontosságú érdekei

Iskolába!
Vége a gondtalan játékidőnek, vége pillangó- 

kergetésnek, naphosszául futkosásnak, kedves lá­
batlankodásnak otthon — hat éves a fiú, hat éves. 
Ila a szülőnek magának eszébe nem jutna is, 
hogy itt az ideje az a-b—abnak, ott a kérlelhet- 
len törvény, mely amint a hadkötelesség idején 
eljön a legényekért, megköveteli, hogy ennek a 
kisebb hadkötelességnek idején a legények maguk 
odajöjjenek a glédába beállni.

Az olyan gyerekkel, a kinek egynéhány test­
vére már elkoptatott egy pár iskolapadot, keve­
sebb a baj. Mondhatnánk semmi. Mert a csöpp­
ség már négy-öt esztendős korában még meg is 
kívánja az iskolát, mert hát ő is akar lenni valami. 
Sőt ebben a korban képzelete szárnyain átrepüli 
az iskolákat s azonnal az életpályák közt válo­
gat, ilyenformán: ha huszárokat lát. akik kard­
csörtetve, osákósan, lobogóval, csinadrattával be­
járják az utczákat — huszár lesz: mikor a nagy­
városi kis gyerek a szemetes kocsist csöngetni 
hallja, irigyli a sorsát, aki egész nap csöngetyü- 
vel játszhatik — szemetes kocsis lesz ha papot

iránt fogják legyőzni csak a féltékenységet, a sze­
mélyes melléktekinteteket, a kicsinyes magánérde­
keket.

A tétlenség, a nyugalom — a halál. A tevé­
kenység, a munka, a mozgás — az élet. Ne akar­
junk elevenen halottak lenni. Ne temessük el ma­
gunkat. ha még egy szép, egy dicsőségben, ered­
ményekben gazdag élet van előttünk.

Előre, munkára föl!
l)r. Gyürley Ödön.

A tanítói nyugdíjtörvény revízió tör­
vényjavaslatának rövid méltatása.

(Felolvastatott a Tapolcza és Balaton-Füred esperességi 
kerületek egyesült róm. kath. taníló-egylete I. évi augusz­

tus hó 26-án tartott közgyűlésén).

Magyarország tanítókara egy szomorú tapasz­
talattal lett gazdagabb akkor, midőn a kultusz­
minisztérium a tanítók nyugdija revisiójának és 
javadalmazásának 300 írtig való kiegészítésére tör­
vényjavaslatot dolgoztatott ki, hogy azt már az 
őszi országgyűlés folyamán a ház asztalára tevén, 
törvényűvé emeltesse.

Megrendül az a szegény tanító szive, midőn a 
törvényjavaslatot olvasván, kézzel lógható bizony­
ságot talál arra, hogy az állam közegei által a 
tanítót politikai határon kívüli páriává degradálja 
akkor, midőn 1-ször féltett kincséhez, mely tulaj­
donát képezi, jogtalanul hozzá nyúl. 2-szor a ta­
nítói állást minden autoritásától megfosztja, 40 
évig szolgálni kötelezett állami rabnak tekintvén a 
tanítót. 3-szor megfelejtkezik az irgalmasság csele­
kedeteiről s ellentétben ezzel, az égbe kiáltó négy

hit, aki előtt az emberek leveszik a kalapjukat s 
aki olyan czifra, aranyos ruhákat hord a temp­
lomban - pap lesz; mikor pedig a kéménysep­
rőt látja, hogy bújik, mászkál háztetőkön, kémé­
nyeken — kéményseprő lesz. Én még jól emlék­
szem, hogy négy-öt éves koromban cgvre azt 
hajtogattam, hogy vagy Nagy-Kőrösön favágó le­
szek. vagy Magyar-Ovárott pap. Mikor aztán 
testvéreitől megtudja, hogy ki volt az a bizonyos 
Balázs és hogy az már régen meghalt, tehát hogy 
manapság nem lehet olyan »hü! bele Balázs« még 
favágónak se lenni, akkor megelégszik, ha fel­
viszi a komoly élet legeslegalsó rangfokozatáig, 
az elsőiskolás fiúi minőségig. Hogy a legalsótól a 
legelső fokozatig milyen töméntelen garádics van, 
azt később amúgy is megtanulja. Meg bizony az 
iskolában is, az életben is. Mikor tehát az ilyen 
-testvértulajdonos« hat éves lesz, egyéb baj nincs 
vele, mint az okmányok beszerzése. Most sehogy- 
sem boldoguló, de remélhetőleg boldogulandó mi­
niszterünk kijelentette ugyan, hogy a -papirkor- 
szak« elmúlt, de bizony azért a diósgyőri gyár­
nak nincs mitől tartani. Egy hat esztendős gye­
rek iskolába Íratásához nem kell sok papiros, csak 
születési igazolvány, himlőoltási bizonyítvánv, sze­
génységi bizonyítvány (gyakran), felvételi ezédula, 
beiratási nyugtatvány, s egynéhány unva- és még
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bűnök egyikét tartja jelszavául, mely így szól: 
»az árvák és özvegyek nyomorgatása.«

Vérző seb ez a nemzet alapvető munkásainak 
nemesen dobogó szívében!

Soha a tanító szive oly fájdalmat nem érzett, 
viszontagságos küzdelme soha annyi szemrehányó 
keserű könnyet nem sajtolt ki szemeiből, mint most, 
midőn szorgalmának, munkásságának és elért ered­
ményeinek személyi jutalmát egy törvényjavaslattal 
látja betetőzve, mely a helyett, hogy becsvágyát, 
törekvő szellemét és akaraterélyét megkétszeresí- 
teni volna hivatva : lankasztja őt, mint a hosszan 
tartó égető nyári szárazság a viruló növényzetet

Gönczy és társai nagyszerű, egekig magasztalt 
hivatáskörnek tartják a tanítói hivatalt, de egyút­
tal midőn a betöltendő kört magasztalják, ugyan­
akkor az abban mozgó egyént a tanítót büszke 
önhittséggel telt szerénytelen embernek mondják, 
midőn, mint tavaly nem átallotta, az őt üdvözlő 
s magas pártfogását kérő küldöttségnek azt felelni, 
hogy kissé több szerénységet ajánl a tanítói karnak, 
Elpirultam e szavak olvasásán, de vigasztalt a 
tudat, hogy e kijelentéssel önönmagát helyezte e 
dicstelen polezra akkor, midőn következetlenségé­
ben nem látta be, hogy: hisz ő is egykor ama 
szerénytelenségnek jutalmául, miszerint hivatkozott 
munkásságára, kapta meg tanácsosi illetve állam- 
titkári rangját s legutóbb (nem irigységből mon­
dom, a tanító hivatásánál fogva nem lehet az) 
busás nyugdíjaztatását.

De miért újítom fel a múltat? Nem habozom 
kimondani azért, mert Gönczy ő nagyságának reánk 
illetve szerénységünkre vonatkozó szavai árnyként 
vetették magukat előre a most elkészített, de ré­
gen kérelmezett nyugdíjunk revisiója.

Előttünk van a revisió, hasonlítván a tálhoz, 
mely külsőleg fényes, tán porczelánból, sőt mi 
több, ezüstből vagy aranyból való, de (bocsánat a 
keményebb kifejezésért) tartalma épenséggel nem 
étvágy gerjesztő.

Kötelességem sugallja a nyugdíj revisiót, így 
a mint most lörvényjavaslatilag előttünk áll, kellő 
értékére leszállítani s arról egyet-mást, egyéni né­
zetemet véve alapul, a m. t. közgyűlés előtt ama 
reményben elmondani, miszerint az egész teljében 
önök gondalataiban visszhangra találand.

Az első kérdés az. minő szándékkal alapílla- 
tott a nyugdíjalap ? Szerintem kizárólag azért, 
ama szándékkal, hogy annak tagjai elhalálozásá­
val özvegyeik és árváik, munkaképtelenségek esetén 
s maguk a tagok a pályán töltött évek arányai­
hoz mérten megélhetést biztosító nyugdíjt élvez­
hessenek.

Ezen alap pedig létesült, 1-ször: a tagok 
személyi kötelezettségéből minek folytán törvényi­
leg köteleztetett minden tanító bizonyos évi járu­
lék lefizetésével tagja lenni; 2-szor a községek e 
nemű kötelezettségéből, miszerint, mint iskolafent- 
tartók, a tanítók számararányaihoz mérten bizonyos 
összeggel járultak évente az alaphoz ; végre 3-szor : 
az allam által felajánlott — úgy tudom — 150.000 
írtból. Nézzük már most az alapok származását 
behatóbban.

A két első határozottan jogi személy. Az első 
mert önsegély, a második pedig mivel a megvál­
tási összeg nem adó után, hanem a községek 
magán vagyonából fedeztetik, eltérve ama gyakorlat­
tól, melyre a megyei tisztviselők nyugdíj alapja 
van fektetve. Az állam által felajánlott összeg

nem tudom hány másféle könyvbe való bejegyez­
tetés. Azokat a különféle bizonyítványokat pedig 
nem egy helyen adják. Az állam jól gondoskodik 
polgárairól — egyiket a másikkal segíti ki. Pl.: 
behatáskor elkoptattat az emberekkel két-két pár 
czipőt, hogy javítson a csizmadiák sorsán. De van 
akárhány, aki kijátszsza az államot és - mezít­
láb jár. Én mindig ferde szemmel nézem, ha be­
hatáskor czipő van a gyerek lábán - ez évköz­
ben bizonyosan natúrból- lábbelit fog hordani.

De ez még semmi. Az ilyen gyereknél csak 
az aid«-járással van baj. De mikor az elsőszülött 
éri el a múzsalátogatás idejét, akkor több dolgot 
okoz ennél a vele járás. Tapasztalás szerint, az 
első osztályoknál rendszerint egy pár hónap bele 
telik, mig a gyerekek pontos iskolába jövéshez 
szoknak. Nem akarózik neki eljárni oda, ahol nem 
lehet kényre-kedvre ugrálni, kiabálni, ahol a pil­
langót legfeljebb falra festve látja s az ökröt, lo­
vat, szamarai csak hallja — a tanítótól.

Kivált a legelő nap okoz fejfájást. A bizony­
talanság, az ismeretlentől való félelem, a gond­
talan játszáshoz való ragaszkodás visszatartja lá­
bait. De leginkább az a körülmény, hogy szüleitől 
el kell válnia, ha csak néhány órára is, és hogy 
idegenek közé kerül. Mindez együtt véve aztán 
épen elég arra. hogy magától el ne induljon

az iskolába. Egy pár hétig kisérgetni kelljen őt’ 
vele kelljen járni az iskolába valakinek hazulról, 
mert bizony visszaszökik a nebuló. Vagy ha nem 
is vissza — nem mer — hát el; ez pedig még 
rosszabb. Igv tart ez addig, mig lassan-lassan be­
látja az ő hat esztendős eszével, hogy jó ám, ha 
az ember el tudja olvasni a levelet, amit kap, 
meg az újságot. Addigra azt is megtanulja, hogy 
még sem emberevő az a szakállas bácsi, aki olyan 
szépen beszél ő hozzájuk. Hanem talán inkább va­
lami nagyon jó bácsi lehet az; milyen szép verse­
ket tud mondani! szinte kedvet kap az »ember- 
a megtanulásukra. Nem kell attól félni.

Mikor aztán ezt belátja a gyerek, akkor kö­
vetkezik az ellenkező baj. Most aztán azon a sor, 
azt megértetni vele, hogy ha nem is kell a tanító 
úrtól félni, de bizony még is jó lesz egy kicsikét 
tartani tőle; mert ha ő nem is emberevő, de még 
is bácsi, tanító úr és nem pajtás.

Azért olyan nehéz dolog első osztályos taní­
tónak lenni. Azt a középutat eltalálni — hogy a 
gyermek ne féljen és mégis féljen — nagyon nehéz. 
Azért első osztályokba lelkes, tapasztalt és kitartó 
tanítóknak kellene lenniük. Ahol pedig osztatlan 
az iskola, főgondot fordítson a tanító az első is­
kolásokra. kivált az év elején.

1

Cenner Lajos.
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pedig adomány s mint ilyen a személyi jogról I 
lomondva beolvad az adományozott jogi személy 
keretébe; mégis épenléte törvényesen biztosítva van.

Tekintve pedig azt, hogy az iskolák jellege 
folytán magánvagyonból személyes kötelezettségek 
alapján létesült: mi természetesebb, hogy ezen alap 
nem a szószoros értelemben vett állam, hanem 
országos intézmény, országos nyugdíjforrás, törvé­
nyesen szentesített jogi személy.

Midőn Trefort Molnár Aladárnak e művét 
megtestesítette, távolról sem gondolt arra, hogy 
az egykor megszaporodva más czélra fordíttassék, 
mert egész íntentiója abban kulminált, miszerint 
az idővel megszaporodván a tőke kamatai s a sze­
mélyes évi tagdíjak enyhítsék a nyugdíjazottak 
sorsát s igy biztosabb megélhetési alapot teremt­
hessen elő a nélkül, hogy az állam pénztárát, 
bármivel is terhelné.

S most midőn annyira felhalmozódott a nyug­
díjalap, hogy jövedelmének kiaknázása kérdésessé 
vált, fogja magát a kultuszminisztérium, az egye­
düli czéí ellenében oly revisiót készíttet egy tör­
vényjavaslattal, mely már alapjában véve elitélendő.

Elitélendő; 1-ször: Mert a szolgálati évek tar­
tamát. véve alapul, azok az intéző, keményebb ki­
fejezéssel élve, a revisiót csakúgy felületesen gyártó 
urak még most sem tudják jól felfogni, hogy a ta­
nítói életben a nyugdíj képességtől számítolt 40 
évig tartó szolgálat tényleg fehér holló, mit bizo­
nyít az ifjú tanítók generatiójának korai elhunyta. 
Azután 40 évi szolgálat után az a tanító, ki már 
akkor legkevesebb 60 éves, mi tagadás benne csak 
egy-két évig élvezheti nyugdiját ; mert testi szer­
vezetét, különösen tüdejét megöli a folytonos munka 
s így a rengeteg beszéd s az el nem kerülhető in­
dulatok vajmi nagyon siettetik halálát. Igaz, a 60 
éves kor nem az úgynevezett sír széle, de Irigyek 
meg a tanítóra nézve a sír közepe, melyen rövid 
idő múltán megteszi végső útját a koporsó lakója, 
a küzdelmek viharában megőszűlt tanító. Márpedig, 
ha valaki, úgy a nemzet testében a tanító az, kinek 
00 évi szolgálatával meg kell elégedni az államnak. 
Megkell elégedni! mert inig egyrészről munkássá­
gával jól megérdemlett nyugdíjra érdemes, meg kell ! 
elégedni! mert másrészről a tanító 50 éven felüli 
kora magas kor az iskolában, szellemi ereje nem 
rugékony mint egykor, midőn hivatását szeretettel 
átkarolt akaraterővel teljesítte.

2-szor: Tyrann! eljárása az államnak a ta­
nítók családjaival szemben azon nagy erkölcsi 
szegénységet bizonyító akarata, hogy az özvegy 
továbbra is 84 frtos nyomorult összegen tengőd­
jék akkor, midőn férje, férjének kartársai s a köz­
ségek, idők lezajlása folytán oly alapot teremtettek 
elő, mely biztosítja a tanító özvegyének, árváinak 
megélhetését.

Szomorú való, hogy az, ki testét-lelkét. életét 
áldozza fel, hogy az állam vallásos, becsületes pol­
gárokat kaphasson, az az ember abban találja ke- 
serű jutalmát, hogy egykor munkája közben ki­
dőlvén idő előtt az élők soraiból, özvegye koldus­
botot kap, árvája . . . . ? — Félre e sötét képpel,

mert nekem, és úgyhiszem szeretett kartársaimnak 
is az a szíve van, mely az eshetőséges jövő képen 
sebezve érezvén magát, könnyeket facsar arczára 
a fájdalom, s két kezébe rejtve azt, igazán gyer­
mekként könyezik.

3-szór: Elitélendő, mert a felhalmozódott nyug­
díj-alapból a 300 frttal nem biró tanítók auctua- 
lis fizetésének pótlására az alap semmi esetben, 
semmi nevezendő néven nem competens s ha 
mégis jogtalanul, törvényhozási lag e módosítás ke­
resztül vitetik úgy az állam s annak közegei fáj­
dalmára esik kimondani, nem bir helyes fogalom­
mal, az enyém és tied fogalmairól. Ez esetben, 
az alappal szemben elkövetett eljárás qualfikál- 
hatlari, mert ménlóra jut 150,000 forint, de a haza 
tengődő napszámosaira nem, mert van alapjuk, 
melyből fedezhetik fizetésöket. Itt azután igazán fel­
kiálthatunk: O tempóra! O mores! Megérjük még 
azt az időt, midőn fizetésünket önönmagunk va­
gyonából fogjuk kiszolgáltatni, mert az állampénz­
tárából nem telik, miután a jövő század nagysá­
gainak előteremtése ménkultust fejleszt 150,000 
frtos ménlovakkal. Ne vegyék rossz néven tőlem e 
keserű iróniát, hisz a cinizmus netovábbja hatotta 
át egész valómat, midőn az atyáskodó revisió és 
150,000 forintos ménló közti párhuzamot fedeztem 
fel a művelődés és a lótenyésztés orgánumai 
között.

Végre azonban látszólag helyre ütni véli a 
revisió törvényjavaslata, midőn kilátást nyit arra 
nézve, hogy minden tanítónak módot nyújt 600 
frtos nyugdíj élvezetére és az évi tagsági díjat 2 
frtban állapítja meg. Vegyük csak kissé jobban 
szemügyre a trójai falovat.

Magyarországnak vájjon hány tanulója van, 
kinek tanítói (a kántorit nem számítom, ez nem 
ide tartozik) fizetése megüti a 300 forintot. Tud­
tommal felének sem. Minden tanítóra 100 forint 
pótlást számítva, 12 ezer tanító után a pótlék 
120 ezer forintra rúg, az évi ténylegesen kibocsá­
tott nyugdíj az alap kezelési költségeivel, úgy 
hiszem 84 ezer forint. Summa summarum ezen 
két összeg kitesz 204,000 forintot. Kérdem én, ha 
idővel a tanítók 2 forintos tagdíjjal vagy ennek 
csekély felemelésével 600 forintig lesznek biztosítva 
a nyugdíjról, vájjon meg fog felelni kötelezetts gé­
nek c roppant kiadással szemben az alap jövedelme ? 
Kétlem. És itt előtérbe lép az az árny, melytől 
félek, miszerint a törvényjavaslat elfogadása után 
egyesek felvétele a 600 forintos nyugdíjra csak 
hely üresedése után fog valósulni. No hiszen! 
szépen leszünk mi akkor falusi tanítók, kiknek 
csak reményei lehetnek a 600 forintos nyugdíjra, 
különben pedig ott leszünk, hol ma vagyunk.

Azután micsoda felfordult állapot lesz az, hogy 
kinek-kinek kénye kedvére bizassék a magasabb 
nyugdíj-igény, ügy látszik itt számítottak a tanítók 
szegénységére, kik szegénységük miatt úgysem len­
nének arra igényesekké; de igen ám, akkor csak 
is a boldogabb napokat élő úgynevezett gazdag 
tanítók volnának részesei e magasabb nyugdíj­
igénynek ? Boldog Isten ! hisz akkor a tanítói pálya 
a javadalmazás és a magánvagyon után klassifi-



kálódnék ! Hol van itt a tanítói pálya egyenran- 
gusítása ? Hol a munka, hol a betöltött szolgá­
lati évek arányainak száma ? Vagy ez nem számít ? 
ügy a revisiót gyártó urak nem gondollak a ta­
nítók éles látásával, kik e rózsás szemüvegen át 
hamar meglátták a keserű valót, a zord hideg tél 
fagyát, mely dermeszt és nem melegít.

Arra sem számítottak, hogy ha Magyarország 
tanítói egytől-egyig előjegyzik magukat a 600 forin­
tos nyugdíjra, akkor az a rengeteg 300 forintos 
tanító miért szolgálna tovább mint 20 évig, midőn 
nyugdíjaztatása esetén ekkor már tényleg munka 
nélkül is 300 forint a fizetés. Vagy szolgál tovább 
még 10 évig s lesz 450 forint a nyugdíj s igy a 
szolgálati évek száma lesz 20 - 30 év. Holott mi 
nem sokkal többet kívánunk, s hogy ez biztosabb 
alapon nyughassék, a tagdíjak leszállítását sem kí­
vánjuk.

Adja Isten, a miért tollat fogtam, a jó ügy 
jutalma az legyen, hogy a tanítókkal szemben 
figyelmesebb kor kövesse a jelent.

Bettalan Vincéé.

Az „Érsekújvár! rom. k. népnevelők 
egyesületének“ közgyűlése.

Az »Érsekújvárt róni. hath, népin velők egyesü­
lete« szeptember 4-én tartotta rendes évi közgyű­
lését, a róni kátli. fiú-népiskola helyiségében. — 
A vidékről szép számmal jelentek meg az egye­
sület tagjai, csak az érsekujvári tanítók közöl tün­
tettek többen távol maradásukkal.

A gyűlést megelőzőleg szent mise volt a plé­
bánia templomban.

Fábián János tiszteletbeli elnök nyitotta meg 
a gyűlést, kitartó munkásságra buzdítva az egye­
sület tagjait.

Galgóczy Lukács, az egyesület elnöke, elnöki 
beszámoló beszédében olyan dolgot említett, amiért 
Szentgyörgyi őt interpellálta, mire az elnök a fel­
világosítást megtagadta és az elnökségről nyom­
ban lemondott, s a termet elhagyta. A gyűlés 
további folyamán a tiszteletbeli elnök, Fábián János 
elnökölt.

Az egyesület tagjai között az a hír volt elter­
jedve, hogy a vágsellyei kör az egyesületből ki­
lépni szándékozik, a kételyt azonban teljesen el­
oszlatta ama kör jegyzőkönyvének felolvasása. 
Felolvastatott az örményi kör jegyzőkönyve is.

A pénztárnok számadása és a pénztár meg­
vizsgálása után, mely a legnagyobb rendben talál­
tatott, három tagú bizottság választatott a könyv­
tár átadására, ami eddig a volt könyvtárnok el­
halálozása következtében elmaradt.

Következett volna a »beérkezett« pályamun­
kák felolvasása, mi azonban elmaradt azon egy­
szerű oknál fogva, hogy egy pályamunka sem ér­
kezett be. Ennek oka pedig a pályatétel szerencsét­
len megválasztásában keresendő, kitüzetett ugyanis : 
»Öröm és űröm« tétel. Egy néptanító az örömről, 
melyből tövises pályáján oly kevés jut, vajmi ke­

veset írhatott volna, hacsak nem arról, mit az 
önérzet nyújt nehéz kötelességének teljesítésében: 
és az üröm?! az kijut bőven, de minek azt szel­
lőztetni. Ha valaki részvéttel van a néptanítók 
sorsa iránt, az megérthet abból mindent, ha egy 
néptanító azt mondja, 300 frtom van egy évre. 
ebből kell családommal megélnem, s még e nyo­
morult 300 frtot sem kapom rendesen. S ha írt 
volna is valaki az ürömről egy önérzetes érteke­
zést, talán azoknaknak tetszett volna legkevésbbé, 
akiknek az szánva lett volna.

A jelen közgyűlésen is tüzelett ki egy olyan 
tétel, melynek a kör működésében nincs értelme, 
értem, az alakulandó szakosztályok számára írandó 
terveket.

Minek az egyesület erőit szétforgácsolni ? Mire 
valók az egyes szakosztályok? A néptanítóknak 
nincsenek szaktantárgyai, a néptanítóknak mindent, 
mi szakjukba vág, egyformán, jól kell tudniok. 
egyik tárgyat a másiknál jobban ismernie nem 
szükséges. Minden szaknak nem lehet, ezt nem 
engedi a tagok szétszórtsága, sem elfoglaltságuk. 
— A körnek egységes működésre van szüksége, 
a pályatételeket pedig a paedagógia köréből kell 
venni, s azt úgy megválasztani, hogy arra a leg­
fiatalabbak is pályázhassanak.

A hit és erkölcstani előadást Brühl József 
örményi plébános úr helyett Fábián János tiszt, 
elnök úr tartotta meg, ugyan ő tartott próba-elő­
adást a számtanból is, az olvasás összekapcsolásá­
val, mi nem állott egyébből, mint a betűk össze­
adásából stb.

Az iditvánvok tétele után következett az elnök 
s alel nők választás.

Megválasztattak titkos szavazás utján alelnök- 
nek: nsgos Fábián János úr, alelnöknek: Szent­
györgyi Ferencé úr. Mit az egyesület tagjai lelkes 
éljenzéssel fogadlak. A többi tisztviselők meg­
maradlak.

Ezzel a gyűlés véget ért. Sp. (É. L).

Irodalom és művészet.
— A magyar alkotmány tan és jogi isme­

retek kézikönyve. Polgári és elemi tanítóképezdék 
növendékei és tanítók számára, lll-ik javított és 
teljesen átdolgozott kiadás. Irta Csiky Kálmán. 
Budapest, 1890. A magyar állam tulajdona. Ára 
1 fii 40 kr. — Mindjárt a könyv czíme ellen ki­
fogásunk van, a mennyiben két különböző intézet 
számára írottnak van feltüntetve a mű, a melyek­
nek tantervé és tananyaga is különböző. Próbálná 
csak meg valami szegény ördög, tanító, tankönyv­
író, bezzeg elvernék rajta a port az orsz. közokt. 
tanács bölcs bírálói, akik előtt az állami kiadvá­
nyok szent és sérthetetlenek, valamint egyes pro- 
tectiós kiadók silányságai is feltétel és kivétel nél­
kül. Az előttünk fekvő mű kétségtelenül jeles munka, 
bár bőségénél fogva, miként azt már egyszer meg­
jegyeztük, 3 éves tanfolyami! felekezeti képezdéink- 
ben cl nem végezhető: aztán meg a kálvinista ló­



láb is nagyon kirí a »keresztyén« szó ortographiá- 
jából, s a prot. superintendensek »püspököléséböl.« 
Ezeket leszámítva, tanítók részére használható se­
gédkönyv.

— A magyar kath. egyházi ének története 
rövid előadásban. Irta Babijc Józs-f. Eger, 1890. 
Érs. lyceumi könyvnyomda. Ara 40 kr. — Az ér­
dekes füzet megérdemli, hogy minden kántor-tanító 
nemcsak megvegye, hanem el is olvassa azt. A jeles 
irodalom tört. monograph]'a a legrégibb korú egy­
házi énekekkel ismerteti meg az olvasót: a XVII. 
és XVIII. század énekes könyveit érdemlegesen mél­
tatja. mint szintén a jelen század termékeit is. Fel­
tűnő, hogy sze: ző Bozóki Mihály maróthi kántor 
énekes könyvét (1797.) nem méltatja eléggé, holott 
szakértők nyilatkozata szerint, jelességre nézve va­
lamennyinek fölötte áll. A jeles Bozóki mellett 
kántoraink többen is buzgólkodtak énekes könyvek 
kiadásában, akik közül legújabban Kapossy György 
na ki kántor füzetekben folyó »R. k. egyházi éne­
kek« ez. vállalata figyelemre méltó. Szerző az egri 
»Cücilia« egyház-zenészeti lap mellett egészen el­
feledkezik a >Kántorol Lapja« vasvári vállalatról, 
mely hallomásunk szerint nem halt meg, csak alu- 
szik. s 3-ik száma legközelebb napvilágot lát. Az 
újabb termékek közül szerző figyelmébe ajánljuk 
Csongrádi Lajos énekes könyvét, mely a szölgyéni 
r. k. hívek számára készült. A munka végén szerző 
a halotti búcsúztatókról foglalja össze mindazt rö­
viden. ami e nemben íratott. Örvendünk, hogy fel­
fogása a mienkkel megegyező, a mennyiben a sil­
letlen klapancziák ízléstelenségét elitéli, s azon több 
oldalról nyilvánított óhajnak ad kifejezést, vajha 
egyházi költőink megfelelő halotti búcsúztató ver­
sek készítésével a régi slendriánt kiszorítani segí­
tenének. ha már a búcsúztatást, a kántorok mel­
lékjövedelmére való tekintettel, egyáltalában kiir­
tani nem akarják.

— A Szent-lstván-társulat választmánya a f. évi 
április hóban tartott ülésében elhatározta, liogv 1891-rc 
oly alakú és beosztású naptárt ad ki. amilyent 1888-ig 
27 éven át kiadott. A naptár dr. Winkler József szerkesz­
tőse alatt (-1 is készült s már néhány nap múlva meg­
jelenik a künyvpiaczon. Tartalma a következő: 1. Mii 
mond a kalendáriom-csináló ? 2. Lakadalom királyunk 
házában. 3. Mária (Költemény) 4. Szapáry Gvilla gróf 
Képpel). 5. A megtéri Elbeszélés). 6. Két uj püspök (Stei­

ner. DessewfTy i. 7. Az oberammergani passio-játékok. 8. 
A Szent-István társulat rövid ismertetése. 9. Ólt. ahol a 
szép Tárná . . 'Költemény'. 10. A Szent-László társulat. 
11. A Szent-Vineze egylet. 12. Nagy-Szent Gergely. 13. 
Kuvesdy e11-■ -zv 14. Mátyás király az igazságos. 15.
A levegő, - szél. 16. Szent-Alajos (Költeni.)
17. Belopotóczky Ká nán. 18. Gergely .lulcsa becsülete.
* Stanley és Em képekkel 20. Columbus Kristóf 

1 képpel). 21. Elbeszélő köiteménv. 22. Andrássy Gyula gr. 
(képpel). 23. Bonnáz püspök (képpel). 24. Szülik József, 
Gvürky Antal. 25. Elbeszélés prózában. 26. A liturgikus 
re>z. 27. A világ folyása. 28. Közegészségi tanácsok a 
nép részére. 29. Adomák. 30. Gazdasági közlemények. 
Következnek: Az uralkodó ház. A magyar püspöki kar.
A magyar és közös kormány. Knlh. egyletek és társula- 
lot. E naptár az 1890-iki tagilletmény egyik részét ké- 
ll,lzl;1 l*e «zen kívül is kaphatói több ezer példányban, 
iV.:l 'l(* kr. Igen kérjük a n. é. közönséget, szívesked­
jek I naptárt lomeges megrendelés által pártolni, hogy 
a kovi-ikező évfolyamot még nagyobb terjedelemmel, dú- 
sahb tartalommal és nagyobb számban bocsáthassuk

közre. — Aki 20 példányt megrendel, 25%-nyi leenge­
désben részesül. A Időzár uraknak szívesen adunk bizo­
mányba utólagos elszámolás és 25'0-nyi árleengedés 
mellett.

— Stampfel Károly kir. udvari és akadémiai 
könyvkereskedőnél Pozsonyban megjelentek a kö­
vetkező alkalmas naptárak : Zsebnaptár tanítók szá­
mára, ára G0 kr. — Zsebnaptár tanítónők számára, 
ára 60 kr. — Jegyzékkönyvecske elemi és polgári 
iskolai tanulók számára, ára 16 kr.

— Uj zeneművek. Rózsavölgyi és Társa cs. 
és kir. udvari zenemű kereskedésében Budapesten 
(Kristóf-tér) megjelent: Magyar-tót nóták. Felső 
magyarországi dalmotivumok után zongorára sza­
badon átírta s előszóval ellátta Ábrányi K. I. fü­
zet. Ára 1 frt 80 kr. — A pásztorfiú. Dal. Költe­
ményét és zenéjét szerzé Kuli ffay Izabella. Ára 
50 krajezár.

VEGYESEK.
Az orsz. kath. tan. árva- és menedékházra

nagyobbára szétküldtük a gyüjtőíveket. — Most 
már csak a serény gyűjtés van hátra. Reméljük 
a legjobbat!

Egy jó könyv. A belügyminisztérium egy 212 
oldalra terjedő könyvet adott ki, melyet a közsé­
gek közt ingyen fog szétoszlatni, hogy a nép a 
közegészség alapelveivel megismerkedvén, botrá­
nyos közegészségi viszonyainkon némileg javítson. 
A népszerűén Írott mű <lr. Osválh Albert fővárosi 
orvos tollából került ki, s minthogy első sorban 
tanítóink vannak hivatva ezzel a' népet majdan 
megismertetni, midőn erre olvasóink becses figyel­
mét felhívjuk, mutatványul közlünk itt egy rész­
letet belőle, mely egyik legáltalánosabb gyermek- 
betegséggel foglalkozik. - »A legszokottab járvány 
nálunk a hideglelés után a kanyaró, a vörös himlő. 
Ezt közönségesen gyermekbetegségnek tartják, pedig 
nem az. Hogy felnőttek ritkán kapják meg, annak 
oka az, hogy többnyire már kicsiny korában ki­
állja a legtöbb ember, s öregebb korában nem 
fogékony e betegségre. És itt jegyezzük meg, hogy 
a ragadós betegségek története azt bizonyítja, hogy 
egyes emberek bármennyire kiteszik is magukat a 
ragadós méreg hatásának, nem esnek bele bizonyos 
betegségbe. A vörös himlő-méreg iránt majd min­
denki fogékony, alig van ember, a ki kisdedkorá­
ban keresztül nem ment volna rajta. A hiba az, 
bogy ezt a betegséget, mivel olyan közönséges, a 
nép nem tekinti súlyosnak, pedig, habár az alatt, 
inig maga a vörös himlő tart, kevés gyermek hal 
is bele, mégis igen sok esik annak áldozatául az 
által, hogy a test nagyon kigyengül utána és sok, 
különösen gége és tüdőbaj származik belőle. Ez 
okból nagyon is komoly betegségnek kell tekin­
teni, s mihelyt valamely gyermeken a mindnyá­
junk által ismert liimlős köhögést észrevesszük, 
tartsuk azt otthon,' s tartsuk benn a szobában 
legalább bárom hétig a betegség kiállása után, 
nehogy előbb kimenvén, társai tőle a bajt meg­
kapják. Ennek a betegségnek a mérge igen bibe­



tőén a levegőt fertőzted meg, s azzal jut más 
ember testébe. Azért nagyon ezélszerű a beteg 
szobájának levegőjét gyakori szellőztetés által fel­
hígítani. Igen sokszor terjesztője a vörös himlő­
nek a kisdedévé és az iskola, melyeket ha a jár­
vány rohamosan lép fel, be kell mindjárt zárni. 
A kántor urat pedig arra kérem, hogy minden 
olyan gyermeket, kitől ugató köhögést hall, azon­
nal küldjön haza az iskolából, mert nagyon gya­
nús, nem lesz-e vörös him lös.“

A fővárosi népiskolák fejlődéséről számos 
érdekes összeállítást találunk a főv. statisztikai hi­
vatal utolsó két füzetében A legörvendetesebb 
mindenesetre az. hogy 1874-ben a fővárosban csak 
264 osztályban 234 tanteremben 16.556 tanuló ta­
nult, mig az 1889. év nem kevesebb mint 559 
osztályt, 517 tantermet és 32.385 tanulót mutat, 
vagyis 15 év alatt minden megkétszereződött A fő­
városban 1873-ban 55 népiskolában tanítottak s 
az 1888—89. iskolai év már 93 népiskolát tud 
fölmutatni. A leányoktatás számaránya is javult, 
ámbár még mindig sok a kívánni való e tekintet­
ben a főváros lakosságától. Jóllehet a népességben 
a nők vannak csekély túlsúlyban, 1874-ben 100 
fiú mellett a lányok csak 81-5 arányban jártak 
iskolába, mely szám 1888-ban 87-re javult, de 
1889-ben 84.9-re esett vissza. A főváros legnépe­
sebb iskolái voltak a Bezerédi-utczai (Józsefváros) 
842 tanulóval és az érsek-utezai (Terézváros) 772 
tanulóval. A lipótvárosi külsö-váezi-úti fiúiskola is 
705 tanulóval birt. Érdekes az a jelenség is, amit 
az ország általános iskolai statisztikája is mutat, 
hogy t. i. a tótok járatják legjobban gyerekeiket 
iskolába s a tót gyerekek számereje tartja magát, 
mig a németeké visszaesik. A hitfelekezetek szerint 
az 1889 évben volt kath. 19,157, ágostai 1499, 
izraelita 6.574. A fölfelé menő osztályokban a kath. 
és helyét hitv. gyerekek számaránya fogy, ellenben 
az ágostaiaké és különösen az izraelitáké növek­
szik, annak jelensége gyanánt, hogy c két feleke- 
zetbeli népesség törekszik legjobban a továbbis- 
kolázásra. Szembeállítva például 1889-ben egy­
részről az első, másrészről az 5 6-ik népiskolai 
osztályokat, a katholikusok arányszáma 70.;1"/0-ról 
67.7° 0-ra, a helvéteké 5.tí° 0-ról 4,s°/u-ra száll le, 
mig az ágostaiaké 3.0°/0-ról 4.,%-ra s az izraeli­
táké 20.//0-ról 23.5°/0-ra emelkedik A leánygyer­
mekeket legjobban az izraeliták taníttatják ; így 
az 1889. évben a III. elemi osztályban 100 fiúra 
esett a katholikusok közt 68, az ágostaiak közt 72, 
a helvétek közt 55, ellenben az izraeliták közt 120 
leány. — Az, a mit most a főváros iskoláira ál­
doz, jelentékeny. Az 1881. évben még csak 330,029 
frt volt az iskola-föntartási költség s 1888-ban 
már 711.618 frt, a mihez ha a polgári iskolák 
239,340 frtnyi s a rajziskolák 31,651 frtnyi költ­
séget hozzáadjuk, az egész folyó iskolai kiadás 
982,609 frtra rúgott, sőt ehhez adva a 169,800 
frt fölbecsült házértéket is, az egész folyó kiadás 
1.152,409 frt volt. Ezt-k szerint minden egyes bu­
dapesti lakosra fejenkint számítva 2 frt. 67 kr. is­
kolai járulék esik.

Fel nem vett ösztöndíjak. Az orsz. kath.

tan. segélyalap idei közgyűlésének jelentéséből nem 
csekély meglepetéssel értesültünk mindnyájan arról, 
hogy több tavaly megszavazott ösztöndíj az illetők 
által fel nem vétetett. Erre nézve egy árvamegyei 
érdekelt, tanító azt írja nekünk, hogy erről soha 
senki sem értesítette, lapot pedig azon kietlen vi­
déken nem járathat. Reméljük, hogy a bizottság 
ezentúl legalább egy lev.-lapon értesíteni fogja az 
illetőket, s amit már egyszer kifejeztünk, a „Nép­
tanítók Lapjáéban is közölni fogja a névsort, a 
mely még Árvamegyében is hozzáférhető.

Ivóvíz a népiskolában. Egészségellenes a 
falusi népiskolákban divó az a szokás, hogy a ta­
nító dézsában állítja be a vizet az iskolaszobába, 
mellé tesz egy nádszálat, melynek segélyével isz­
nak a gyermekek. Már egy fokkal magasabban áll 
e tekintetben az az iskola, hol korsók vagy bádog- 
kancsókban tartják az ivóvizet, azonban ezek mind­
egyike nemcsak meg nem gátolja, hanem terjeszti 
a különböző betegségeket. Ennek meggátlása a ha­
tóságok feladata s e feladat megoldásának eszkö­
zét mutatta be Oláh Gyula a tanszerkiállításon, 
mely egy Chamberland-Pasteur-féle szűrővel kom­
binált víztartó-készülék.

Szentképecskéket, rózsafüzéreket, érmecskéket és 
más apró devotionáliákat dús választékban és jutányos 
áron kaphatni Weisz Frigyes norinbergi- és díszműáruk 
üzletében. Budapesten. ÍVŰ kér., kecskeméti-uleza 12. sz. 
— Részletes árjegyzék és kívánatra nagyobb választék 
mindenféléből bérmentesen küldetik.

Tanügyi tájékoztató.
— Sárfl'y Ödön pest-vadkerti kántortanító 25 éves 

ktanítói jubileumát ünnepié múlt hó 21-én, mely napon 
a tankerületi tanítóság is tartá gyűlését. A jubiláns kta- 
nitó osztatlan közbecsülésnek örvend úgy az intelligen- 
czia mint a papság, tanítóság és a felekezetbeliek is. 
Érje meg jó egészségben az 50 éves jubileumot is! — 
A csesznek és bakony-szombatlielyi esp. kerületek r. 
kath. tanítóegylete szeptember 18-án d. e. 9 órakor Osz­
lopon, -- a veszprém-egyházmegyei r. kath. tanítóegye­
sület keszthelyi és sümegi egyesült köre pedig szept. 
25-én d. e. 1(1 órakor tartja rendes közgyűlését Szent- 
Gróthon. — A kath. hitoktatási segély tárgyában a főv. 
törvényhatóságának ama határozatát, hogy a hitoktatási 
segély 23,000 írtról ez évi szeptember hó elsejétől kezdve 
31.000 frtra fölemelje, a belügyminiszter jóváhagyta. 
Tanítók háza. Az »Eötvüs-alap« közp. gyüjtőbizottság 
idei közgyűlése alkalmával egy Budapesten építendő »Ta­
nítók háza« eszméjének kivitele vettetett fel. melyre ada­
kozások is történtek. Az épület czélja lenne a főváros­
ban tanuló tanítók gyermekeinek ingyen lakást nyújtani. 
— A nagyváradi kir. rom. kath, férfiképezdénél az őszi 
tanképesítő vizsgálat Írásbeli része szept. 23. és 24-én. a 
szóbeli 25-én és a következő napokon fog megtartatni.
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100 drb 
100 „

kros irkák.......................—.60
„ finomabb papírból . . —.70
„ füzetek....................... 1.50

„ ..................2.40
” „ ......................... 3.80

Vizsga-lapok igen jó papírból, 100 drb 6 
r., iskolai rajz- és Írószerek nagy választékban.

írószerek.
doboz toll 144 drb . . . . —30— 1.20 
tuczat tollszár.........................—. 6------ .be­
font pecsétviasz jó minőségű..... . .----—.34
liter finom fekete ténta..................—.5°
iiv. vörös, kék, zöld v. más szili, ténta —.10 .20
üveg vegv. ténta..............................—.30
csomag ' kilós porzó fekete ... —■. 6
Itatós papírok legjobb minőségűek. Téntapor. 
Itató hengerek és deszkák 25 ki tol följebb.

500 :v szürke fogalmi papír közép 7/0 s. 15. 
500 „ „ „ „ vastag 7/0 s. 1).
500 ív fehér finom irodai sima vagy bor- 

s. b....................................

1.30
1.70

dás -/„ j
500 iv fehér irodai finom 3 0 g. s. e. . 
250 iv legfinomabb miniszterp. 1 0 s. e. f.

Borítékok.
1000 drb vékony okmányb. 46 II. világos 
ÍOUO „ vastag kékes 46 15. C. . .
1000 „ igen erős sárgás barna okmány-

boriték 46 A. P..................................
1000 iv finom hiv. nagyalakú levél]), sima 
1000 drb 4-r. boríték vastag kékes 44 15. C. 
1000 drb 4-r. finom fehér boríték 218 sz. 
1000 drb 4r. igen finom vastag 418 sz.

tuczat
tuczat

iron
Írón

-.10

2.50 
3.80
3.50

2.50 
3.—

3.50 
8.— 
2.40 
4 50 
6.60

Levélpapírok.
1000 drb rendes 8-r. levélpapír, vonal­

zott, koczkás vagy sima . . 3.—
1000 drb 8-r. levélborit, fentihez 2.50
1

Hartmuth fehér fában 
czedrusfából 18, 24, 36 és 

„ Hartm. 8-szögl.ezüst nyom. —.48
„ Ilartm. legfinomabb 6-szögl. —.70 1 doboz finom levélp. borítékkal 50—50
„ Faber-féle minden számban I.-- 1 „ finomabb..................... 50—50

vörös és egyéb színű Írónők tuczatonként I 1 „ legfinomabb Marg. Mill 50—50
minőségben 48 kitől feljebb. | 1 „ légiin, nagyobb forma 50-50

könyvnyomdái munkák, u. m. bélyegzők csinosan és jutányosán készíttetnek
Kívánatra minták bármentve küldetnek.

-6. -

—.40 
- .50 

1.20 
1.20
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Ifj. NAGEL OTTO
Könyvkereskedése. Budapest, Muzeum-kövúl, a nemzeti szinliáz Jiérházál

i

A nm. vall. és közokt. m. kir. ministerium által 
21.452 sz. alatt általánosan engedélyezve : 

Magyarország története. Hatodik kiadás. Az elemi is­
kolák V. oszt. számára, irta BAltXA .1, Ára 3U kr. 

Irályképzö. Ipariskolák számára, irta KUGLEK JÁNOS, 
hív. elemi és ipariak, tanító. Ára fűzve 1 irt 50 kr’
kötve..................................................1 frt 60 kr

Verses egészségi, erkölcsi és illemszabályok. Irta: 
Kl I 1 KAA SÁNDOR. A nm. vall. és közokt. ni kir. 
ministerium a Budapest fővárosi tanácsa által, 
elemi iskoláknak bevezetésül ajánlva. Ára . ü kr 

Módszeres tornatanitás, I. Népiskolai tornagvakorlatok" 
írták HORVÁTH F. és .JITIÁSZ GY Ára 40 kr’ 

Népiskolai földrajz. Irta: BARNA J. fővárosi tanító".
, ré?z 11 népiskolák VI osztálya számára. Kcménv
kötésben ára........................................... go kr

Népiskolai földrajz. Irta: BARNA .f. főv.’ tanító, II. r.
a népisk. V. oszt. számára. Kemény köt. ára 20 kr 

Népiskolai földrajz. Irta: BARNA .1. fővárosi tanító, 
m. rész a népiskolák VI. osztálya számára. Kemény
kötésben ára..................................................20 kr

Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk 
vazlataval és a főbb világesemények függelékével 
az újabb mmisteri tanterv alapján, irta: BARNA J. 
főv. tanító. Ötödik kiadás. Kemény köt. 30 kr.

nm.
Népiskolai számtan. II rész, a népiskolák Ili. osztálya 

számára. írták: VIRÁG JÓZSEF és WALTER K. 
fóv. tanítók. Kemény kötésben ára ... 40 kr 

Népiskolai számtan. Hl. rész. a népiskolák IV."osztálya 
számára. írták: VIRÁG JÓZSEF és W ALTER K. 
főv. tanítók. Kemény kötésben ára . . 20 kr.

Népiskolai számtan IV. rész. a népisk. V. és IV. oszt" 
számára. írták: VIRÁG J. és WALTER K. főv.
tanítók. Kemény kötésben ára................. 40 kr

Az egyenletek megfejtése népszerű modorban. Irta: 
SCHWARZ M. állami tanító, a népiskolák V., VI. 
osztályai és polgári iskolák számára . . 40 kr

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und Schreiben, 
ír.a. I- DES GH M főv. tanító. I Theil, für die 
unteren Jahrgänge der Volksschule. Második kiadás. 
Kemény kötésben ára 30 kr

Leitfaden zum richtigen Denken. Sprechen und Schreiben 
Uta: 1« EESCH M. fóv. tanító. II. Theil. fiir die 
olleren Jahrgänge der Volksschule. Kemény kö­
tésben ára................................................... 30 kr

, , , Bevezetés végett fenti művekből kívánatra tisz- 
teletpéldányt ingyen, bérmentve küldök 

i -^z itt.elsomltakoii kívül valamennyi iskolaköny­
vek mtalam jutányos áron beszerezhetők. Vidéki meg­
rendelések gyorsan és nontosnn

%
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Budapest, 1890. Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár)


